

А. В. Воропаева, Т. Ю. Якуба

## КНИЖНЫЕ КОЛЛЕКЦИИ И РУКОПИСИ ВОЕНАЧАЛЬНИКОВ В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ<sup>1</sup>

В Дальневосточной государственной научной библиотеке хранятся как коллекции, так и единичные экземпляры книг, а также рукописные документы, ранее принадлежавшие русским военачальникам. Какие-то книги были подарены библиотеке самими владельцами, какие-то попали в фонд после национализации и расформирования дореволюционных частных собраний.

Самая большая книжная коллекция принадлежит Николаю Ивановичу Гродекову — приамурскому генерал-губернатору (1898–1902 гг.), туркестанскому генерал-губернатору (1906–1908 гг.), члену Государственного совета, участнику Среднеазиатских походов. В 1893 году генерал-лейтенант Н. И. Гродеков прибыл в Хабаровск. Сначала он был назначен первым помощником генерал-губернатора Приамурья, а с 1898 года — приамурским генерал-губернатором, командующим войсками Приамурского военного округа. На российском Дальнем Востоке Н. И. Гродеков прослужил восемь лет и очень многое сделал для процветания нашего края. Он уделял большое внимание вопросам просвещения и культуры. Одной из главных его забот был Приамурский отдел Императорского Русского географического общества и созданная при нём Николаевская публичная библиотека. Библиотеке Николай Иванович помогал всеми силами: занимался пополнением фондов, сам просматривал поступающие книги, классифицировал их по отделам, писал карточки, а также дарил книги из личного собрания. В течение многих лет сотрудники ДВГНБ вели работу по выявлению в фонде изданий, принадлежавших Н. И. Гродекову. В 2012 году коллекция книг Гродекова была выделена в обособленное хранение. Сегодня она насчитывает 171 единицу: книги, брошюры, журнальные вырезки, журналы и фотоальбомы. Предположительно, Гродеков подарил библиотеке около полутора тысяч книг и более 30 фотоальбомов. К сожалению, у него не было собственного книжного знака и он не подписывал свои книги.

В имеющейся в ДВГНБ коллекции есть надписи только на тех книгах, которые были переданы Николаевской библиотеке в 1902 году, накануне его

---

<sup>1</sup> Настоящая статья была представлена в виде доклада на научно-практической конференции «Одиннадцатые Волконские чтения» 15 ноября 2023 г. в Санкт-Петербурге.

отъезда с Дальнего Востока. Экземпляры, поступившие ранее и позднее 1902 года, не имели владельческой подписи, поэтому сегодня их невозможно выявить.

Также в коллекции хранятся книги, подаренные Н. И. Гродекову авторами, сослуживцами, друзьями. Таких книг около 25 процентов. Например, Гродекову был подарен альбом «Амурская колёсная дорога» от инженера путей сообщения И. И. Соколовского, книга «Дюрткульская волость Самаркандского уезда» от автора Н. М. Вирского.

В 1901 году Гродеков получил в дар учебник корейского языка Н. Д. Кузьмина. В предисловии автор указал, что это пособие появилось благодаря «глубоко сердечному покровительству и помощи» приамурского генерал-губернатора Н. И. Гродекова. Книга была напечатана в Хабаровске, в типографии окружного штаба. На шмуцтитуле экземпляра есть дарственная надпись автора: «В знак глубокого почтения и сердечного уважения к высокопатриотической деятельности Его Высокопревосходительству Николаю Ивановичу Гродекову Г-ну Главному Начальнику Края от Н. Кузьмина. Кр. Владивосток. 15 Мая 1901 г.».

Что касается тематического состава коллекции, то в этом собрании есть 16 книг, посвящённых истории и географии Дальнего Востока, множество книг, брошюр и статей, посвящённых Туркестану, где Гродеков прослужил почти 20 лет. Статьи вырезаны из журналов и переплетены. В основном это статьи из «Военного сборника» о военных действиях русской армии в Туркестане. В целом Гродеков собирал книги по военной истории, истории и этнографии Туркестана.

В 1893 году в Ташкенте вышла книга «Хидая: комментарии мусульманского права». «Хидая», или «Руководитель» — толкование мусульманских законов. Книга является юридическим пособием XII века. Её автор — известный юрист того времени шейх Борхан-эд-дин Али. Перевод «Хидаи» с персидского языка на английский был сделан британским востоковедом Чарльзом Гамильтоном. На русский книга была переведена с английского Н. И. Гродековым. Эта книга стала первым русскоязычным изданием «Хидаи». Она предназначалась для служащих полицейского управления Туркестанского края и не выставлялась на продажу. В ДВГНБ хранятся три тома из четырёх. На них имеются автографы «От Н. И. Гродекова», датированные 1894 годом.

Значительную часть собрания Н. И. Гродекова составляют сочинения по военной истории: биографии знаменитых полководцев, описания военных

действий, истории отдельных войн, также есть нескольких книг по социологии и философии, сочинения об экспедициях и путешествиях в разные страны.

Как уже было сказано, Н. И. Гродеков проявлял большую заботу о библиотеке. При его непосредственном участии была образована коллекция «Автографы», в которой хранились рукописные документы известных государственных и общественных деятелей. Среди них есть три письма русских военачальников, адресованные Гродекову.

В 2014 году в рамках фундаментального научного исследования «Книга как социокультурный феномен в контексте исторического развития Дальнего Востока» (подтема — «Письма Н. И. Гродекову в собрании автографов в фонде редких и ценных изданий ДВГНБ») была проведена атрибуция писем: установлены авторы, время и место создания каждого документа, проведён анализ, обработка и обобщение собранного материала, предпринята попытка воссоздать историю каждого автографа, установить связи между авторами и адресатом.

Так, самым ранним в этой коллекции оказалось письмо выдающегося русского военачальника Михаила Дмитриевича Скобелева. Оно было написано в 1881 году в Люффабаде (Туркмения), в самом конце Второй Ахалтекинской экспедиции (1880–1881 гг.). Ахалтекинские экспедиции — походы русских войск в целях присоединения к России Ахалтекинского оазиса Туркмении. К середине XIX века туркменские племена добровольно приняли подданство России, только племя текинцев оказывало упорное сопротивление, опираясь на крепость Геок-Тепе. Первая экспедиция (1879 г.) завершилась неудачей. Вторую возглавил генерал М. Д. Скобелев. Н. И. Гродеков был его правой рукой, выполнял самые трудные задачи. Он был назначен начальником передового отряда, а затем — начальником штаба войск Закаспийской области. За победу в этом походе М. Д. Скобелев был произведён в генералы от инфантерии и награждён орденом Святого Георгия 2-й степени. Н. И. Гродеков получил звание генерал-майора и орден Святого Георгия 4-й степени. В письме Скобелев делится с Гродековым своими мыслями, тревогами о новом крае: «Вновь завоёванный край, по существу своему, сравню с открытой фонтанелью. Фонтанель бывает и спасительна, и гибельна. Очень многое зависит от времени в её употреблении», «Боюсь появления скорострелок в Средней Азии, в Туркестане боюсь поколения, воспитанного при нашей власти. Боюсь подполковников Джуро и бабабеков, боюсь Абдурахмана Автобачи, боюсь Худояр Хана... но пуще всего боюсь нашу административную гниль и обычную растерянность, когда грянет гром». Письмо

своё он заканчивает словами: «Трудно мне без Вашего Превосходительства, надеюсь до скорого свидания. Дружески жму руку М. Скобелев».

В 1897 году Н. И. Гродеков получил письмо от генерал-майора, военного писателя Александра Васильевича Верещагина, брата известного художника-баталиста Василия Васильевича Верещагина. В нём он сообщил Н. И. Гродекову, что отправил номер газеты «Новое время», в прибавлении к которой была напечатана его статья «20 л. назад». Эта статья была выпущена к 20-летней годовщине взятия города Ловчи под командованием М. Д. Скобелева во время Русско-турецкой войны (1877–1878 гг.). Ещё А. В. Верещагин спрашивал у Гродекова об отправленной ранее статье «Рекогносцировка Скобелева». В ней он писал о походе с Гродековым на крепость Геок-Тепе в 1880–1881 годах. Примечательно, что автор письма был ординарцем М. Д. Скобелева, участвовал во взятии крепости Геок-Тепе во время Ахал-Текинской экспедиции. В 1900 году, с началом боксёрского восстания в Китае, он отправился на Дальний Восток в распоряжение генерала Н. И. Гродекова.

В этом же году А. В. Верещагин подарил нашей библиотеке роскошное издание «Достоверные портреты московских государей Ивана III, Василия Ивановича и Ивана IV Грозного, и посольства их времени» (Санкт-Петербург, 1882 г.), составленное Д. А. Ровинским. Размер книги 53 x 42 см.

В декабре 1898 года Н. И. Гродеков, находясь в Порт-Артуре, получил небольшую записку от адмирала Фёдора Васильевича Дубасова с просьбой о встрече: «Мне очень хотелось бы увидеться с Вами, — хотя бы на несколько минут, — до отъезда Вашего из Порт Артура; а так как время Ваше очевидно все разобрано, то я и решаюсь покорнейше просить Ваше превосходительство не отказать сообщить мне: в какое время я мог бы завтра застать Вас, не отвлекая от дел и не расстраивая распределения Вашего времени». Дубасов, командовавший с 1897 по 1899 год Тихоокеанской эскадрой, в 1898 году руководил занятием Порт-Артура.

К коллекции «Автографы» также относится рукопись приамурского генерал-губернатора, командующего войсками Приамурского военного округа барона Андрея Николаевича Корфа. Рукопись на 21 листе представляет собой черновик отчёта о 50-дневной командировке по Забайкальской области в 1889 году. Скорее всего, она также была передана в библиотеку Н. И. Гродековым.

В ДВГНБ хранятся книги из коллекции генерала от инфантерии Сергея Михайловича Духовского. С 1893 по 1898 год он занимал пост генерал-губернатора Приамурского края, был командующим войсками Приамурского

военного округа, наказным атаманом Амурского и Уссурийского казачьих войск, а с 1898 по 1900 год был туркестанским генерал-губернатором, командующим войсками Туркестанского военного округа. В Приамурском крае он много трудов вложил в развитие учебных заведений, принимал активное участие в создании Приамурского отдела Императорского Русского географического общества, дарил книги библиотеке. Известно, что в 1894, 1897 и 1898 годах он передал библиотеке 1 096 экземпляров печатных изданий. Это были 22 книги разного содержания, а остальные — русские и французские журналы и английские газеты. Среди русских журналов были «Русская мысль», «Русское обозрение», «Русский вестник», «Исторический вестник», «Нива» и пр. Но, как и Н. И. Гродеков, С. М. Духовской не подписывал свои книги, поэтому сегодня мы не можем утверждать, что хранящиеся в нашем фонде журналы с такими же названиями принадлежали именно ему. Автографы С. М. Духовского или дарственные надписи ему есть только на восьми книгах. Например, на книге «Естественно-географический очерк р. Енисея от г. Енисейска до г. Туруханска с некоторыми сведениями по этнографии этой местности» (Иркутск, 1893 г.) имеется два автографа: дарственная надпись автора книги А. С. Еленева<sup>2</sup> С. М. Духовскому от 3 мая 1894 года и дарственная С. М. Духовского библиотеке Приамурского отдела ИРГО в Хабаровске от 22 мая 1894 года.

На книге «Путевые записки священника Андрея Аргентова. Восточная Сибирь» (Нижний Новгород, 1884 г.) также автограф генерал-губернатора: «Поднесенная мне автором с его портретом записки эти передаю в библиотеку Приамурского отдела Геогр. общества, 20 Июля 1894 Чита. Сер. Духовской». Автор книги Андрей Иванович Аргентов (1816–1896 гг.) — священник Русской православной церкви, миссионер, исследователь Якутии, Чукотки. Он провёл первую перепись чукотского населения, составил словарь чукотского языка, вёл наблюдения метеорологических условий Чаунской губы. К сожалению, подаренный портрет Аргентова не сохранился, и сегодня в свободном доступе нет ни одного изображения священника.

В ДВГНБ есть одна книга русского военачальника, генерал-адъютанта, генерал-лейтенанта, коменданта крепости Порт-Артур во время Русско-японской войны 1904–1905 годов Анатолия Михайловича Стесселя. Называется она «Моим врагам (Отповедь генерала А. М. Стесселя)» (Санкт-Петербург, 1907 г.). На первой странице книги есть автограф: «Гр. Н. Ф. Карловой от

---

<sup>2</sup> Алексей Сергеевич Еленев (1856–1914 гг.) — сибирский учёный, краевед, преподаватель, занимавшийся археологией, географией и этнографией Сибири.

Ан. Стесселя на память». Графиня Наталья Фёдоровна Карлова — фрейлина императорского двора (1913 г.), супруга герцога Георгия Георгиевича Мекленбург-Стрелицкого (правнука императора Павла I). С коллекцией герцога книга и попала в фонд ДВГНБ. На форзаце имеется его экслибрис.

А. М. Стессель во время Русско-японской войны был начальником Квантунского укрепленного района. После длительной осады, в условиях недостатка продовольствия и боеприпасов, больших людских потерь и превосходящих силах противника, вопреки приказам командования об удержании крепости, А. М. Стессель сдал Порт-Артур японцам. За сдачу крепости в 1906 году он был отдан под военный трибунал. По итогам следствия Стесселя признали виновным и 7 февраля 1908 года приговорили к расстрелу, заменённому на 10-летнее заключение в крепости. Отбыв чуть больше года в заключении, он был освобождён по повелению Николая II.

В книге «Моим врагам» представлены воспоминания Стесселя в форме ответа на предъявленные обвинения. Здесь также описаны взаимоотношения автора с некоторыми генералами, действия русской эскадры во время осады Порт-Артура и причины сдачи крепости.

Ещё один участник Русско-японской войны 1904–1905 годов — Алексей Николаевич Куропаткин — русский военный и государственный деятель, генерал-адъютант, генерал от инфантерии, военный министр, член Государственного совета. В нашей коллекции хранятся две книги из его библиотеки: «Краткий очерк Приамурского края» (Санкт-Петербург, 1892 г.) и «Журнал совещания по вопросам, касающимся колонизации дальневосточных областей, образованного в 1908 году в г. Хабаровске, при участии Высочайше командированного на Дальний Восток товарища главноуправляющего землеустройством и земледелием, сенатора Иваницкого» (Санкт-Петербург, 1908 г.).

О книжном собрании генерала А. Н. Куропаткина сегодня известно достаточно много. Основателем библиотеки был отец Алексея Николаевича, который стал собирать книги с 1845 года. По наследству Куропаткину перешло сто названий. Сам же он стал собирать книги с 1858 года, со времени поступления в кадетский корпус. Впоследствии коллекция его насчитывала около 8000 названий. Библиотека хранилась в селе Шешурино Тверской области, где генерал провёл последние 20 лет жизни. Помимо личной библиотеки, Куропаткин создал так называемую расходную библиотеку. В 1907 году он собрал около тысячи книг научно-популярного содержания и беллетристики для общего пользования. Этой библиотекой пользовались

сотрудники врачебного пункта, почтовой конторы и исполкома. Генерал лично исполнял обязанности библиотекаря, а в 1918 году А. Н. Куропаткин официально был назначен заведующим библиотекой. После смерти генерала книги частично были переданы в библиотеки и архивы страны.

В коллекции ДВГНБ хранятся 18 книг Михаила Георгиевича Альтфатера, генерала от артиллерии, члена Государственного совета, библиофила. Библиотека М. Г. Альтфатера находилась в Санкт-Петербурге, на Моховой улице, и насчитывала в 1904 году около 16 000 томов, преимущественно исторического содержания. На книгах, на форзаце, титульном листе и первой странице генерал ставил синими чернилами штамп «Михаил Георгиевич Альтфатер». А на корешках книг, внизу, были вытеснены буквы «М. А.». На хранящихся в ДВГНБ экземплярах также имеются штампы библиотеки Культпросветколлегии Петроградского узла Николаевской железной дороги. Книги из библиотеки Альтфатера и со штампами этой библиотеки сегодня имеются и в некоторых других российских библиотеках. В ДВГНБ все книги на русском языке. Среди них: «К разъяснению загадок в Цусимском бою» (Санкт-Петербург, 1907 г.) Б. Гинцбурга, «Морская идея в русской земле» (Санкт-Петербург, 1912 г.) Е. Н. Квашнина-Самарина, «Заветные мысли» (Санкт-Петербург, 1904 г.) Д. И. Менделеева, «Очерки китайской жизни» (Санкт-Петербург, 1892 г.) Д. В. Путяты, «Поездка в Сибирь и на остров Сахалин в 1881–1882 гг.» (Санкт-Петербург, 1901 г.) М. Н. Галкина-Враского, а также подшивки из журнала «Русская старина», отдельные оттиски из журнала «Русское судоходство».

В ДВГНБ хранится конволют, состоящий из 14 аллигатов. Четыре из них — с автографами. На трёх один и тот же текст: «От Феодосия Федоровича Веселаго. С. Р. М. 1887, май 25». Феодосий Фёдорович Веселаго — генерал флота, русский историк военно-морского флота, тайный советник. «С. Р. М.» — Саратовский Радищевский музей. На четвёртом аллигате, который называется «Краткий очерк служебной и учёно-литературной деятельности генерал-лейтенанта Феодосия Фёдоровича Веселаго», два автографа: «Саратовскому Радищевскому Музею» и «Глубокоуважаемому и мною любимому Алексею Петровичу Боголюбову, от старого сослуживца Ф. Веселаго 1887 год, мая 28 дня». При изучении почерков было установлено, что все надписи, кроме последней, были сделаны Алексеем Петровичем Боголюбовым, выдающимся русским художником-маринистом. Известно, что Ф. Ф. Веселаго был другом А. П. Боголюбова и неоднократно дарил ему свои книги. Вероятно, через Боголюбова он подарил написанные им очерки «Андрей Васильевич

Фрейганг», «Сергей Петрович Крашенинников» и «Адмирал Иван Федорович Крузенштерн» в музей, а Боголюбов переплёл их в одну книгу вместе с другими изданиями и передал в музей. Саратовский Радищевский музей — детище А. П. Боголюбова: в 1885 году знаменитый художник-маринист открыл художественный музей имени своего деда А. Н. Радищева и при нём библиотеку, которая насчитывала в тот год уже 80 названий в 170 томах.

На большинстве аллигатов также имеется круглый штамп «Императорское общество для содействия русскому торговому мореходству». Общество было основано в Москве в 1873 году и просуществовало до 1917 года.

Таким образом, в Дальневосточной государственной научной библиотеке хранится достаточно большая книжная коллекция русских военачальников — более 200 печатных изданий из разных собраний, а также рукописные документы: отчёты, письма и записки.